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Eine Gartenlaterne hat die
 Form eines geraden
quadratischen Pyramiden-
stumpfes mit einer
aufgesetzten geraden
quadratischen Pyramide.
Die Seitenldnge der
Grundflache des Pyramiden-
stumpfes betrigt 6 dm, die
Seitenlédnge der Deckfldche
4 dm.
Die Hohe des Pyramiden-
stumpfes betrdgt 8 dm.
Die gesamte Laterne hat eine
Ho6he von 9,5 dm.

B

(Skizze nicht mafstéblich)

a) Der Punkt D liegt im Koordinatenursprung. Die Punkte A(6; 0;0)
und E(S; L 8) sind Eckpunkte des Pyramidenstumpfes.
Eine Langeneinheit entspricht einem Dezimeter.
Bestimmen Sie die Koordinaten der restlichen Eckpunkte!

Stellen Sie die Laterne in einem kartesischen Koordinatensystem
dar!

b) Die Seitenflichen des Pyramidenstumpfes bestehen aus Glas.
Berechnen Sie die GroBe der gesamten Glasfliache in
Quadratmetern!
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C) Im Mittelpunkt der Grundfldche des Pyramidenstumpfes soll eine
Kerze stehen.
In welchem Punkt befindet sich die Spitze der Kerzenflamme,

wenn sie von den Eckpunkten der Grundfliche genauso weit
entfernt ist wie von der Pyramidenspitze?
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In einem kartesischen Koordinatensystem sind die Punkte A(0 lol 0), B(12 |4] 3),
C(413112) und D(4| 4 1) gegeben.

2.1 Zeigen Sie, dass die Punkte A, B und C Eckpunkte eines gleichschenkligen
Dreiecks sind.
Bestimmen Sie die GroBe der Innenwinkel und den Flicheninhalt des Dreiecks
ABC.

2.2 Weisen Sie nach, dass der Punkt D auf der Strecke AB liegt.

— — ——> —>
2.3 Der Vektor CB lisst sich darstellen durch CB =rCD +sCA, r,se R.
Bestimmen Sie die Werte fiir r und s.
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Die Punkte A(8|4]0), B(0|6]2),C(0]0|8) und D(8|-1]5) bestimmen als Eck-
punkte ein Viereck.

a) Stellen Sie das Viereck in einem rdumlichen Koordinatensystem dar!
b) Weisen Sie nach, daB das Dreieck ABC rechtwinklig und gleichschenklig ist!
¢) Untersuchen Sie, ob das Viereck ABCD ein Trapez ist!

d) Berechnen Sie die GréBe des Flacheninhalts des Vierecks ABCD!
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% 4 In einem kartesischen Koor-

‘ dinatensystem ist ein Prisma
ABCDEF durch die Koordina-
ten der Eckpunkte
A(4;0;0), B(10;8;0),

C(6; 11; 0), D(0; 3; 0),
E(4; 0; 5) gegeben (siche
Skizze).

(Skizze nicht maf3stéblich)

a) Zeigen Sie, daf3 das Viereck ABCD ein Rechteck ist.

b) Ermitteln Sie die Koordinaten des Punktes F.
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11_ ‘In einem kartesischen Koordinatensystem sind die Punkte A(3; 2; 1), B(4; 6; 7),
C(1;-6; —11), D(1; 3; 4), F(6; 5; 4) und S(z ; 4; 4) gegeben.

(l] Weisen Sie nach, da3 das Dreieck ABD nicht rechtwinklig ist, und berechnen
Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABD.
jﬂ Ermitteln Sie die Koordinaten des Punktes T so, dal3 das Viereck ABDT ein
. H H .
Trapez mit TD =2AB ist.

d Durch die Punkte A und B wird eine Gerade g; und durch die Punkte D und F
eine Gerade g, bestimmt. . :
Weisen Sie rechnerisch nach, daB der Punkt S €\ gemeinsame Punkt
dieser beiden Geraden ist.



